

国际带状疱疹关注周:关注“会呼吸的痛”

本报讯 (通讯员 孙苗) 有这样一种痛,它可以“活”在全身的每一个角落,那就是带状疱疹。2月26日至3月3日是第三届国际“带状疱疹关注周”。长沙市第三医院中西医结合科副主任、主任医师肖智呼吁关注带状疱疹,远离“会呼吸的痛”。

“中医认为,带状疱疹病位在皮肤,与肝、脾有关,多由情志内伤、饮食不节所致。”肖智介绍,带状疱疹主要症状是疼痛,随后出现皮疹,主要是丘疱疹和水疱,伴有轻度发热、全身不适、食欲不振等前驱症状。

需要引起注意的是,带状疱疹在未出疹时不易被识别,常常被患者忽视。若未及时得到系统规范的诊治,将大大增加带状疱疹后遗神经痛的发生率。这种疼痛的表现各不相同,大多呈烧灼

样、电击样、刀割样、针刺样或撕裂样,疼痛可长达数月甚至数年,严重影响患者的睡眠、情绪、工作及日常生活,甚至可引起焦虑或抑郁等症状。

“除了引起剧烈的疼痛外,带状疱疹还会引起更多不良后果。”肖智介绍,如果治疗不及时,腰部带状疱疹可导致腹部绞痛,骶尾部带状疱疹则可影响排便;带状疱疹若发于眼部,可导致角膜炎甚至失明;颜面部带状疱疹则可能导致面神经瘫痪。

肖智介绍,水痘-带状疱疹病毒长期“潜伏”在人体内,平时可以不发病,当机体免疫力下降时,潜伏的病毒就会大量繁殖。以下人群需引起重视:50岁以上的中老年人;睡眠不好、压力大、疲劳过度人群;糖尿

病、高血压等慢性疾病患者;长期服用糖皮质激素或者其他免疫制剂人群。

除了常规的抗病毒、营养神经支持治疗外,中西医结合治疗带状疱疹还会通过中医辨证,予以清热泻火解毒、健脾利湿扶正或疏肝行气通络等针对性治疗,达到减轻炎症反应、扶正祛邪止痛的目的;老年重症患者在皮损完全消失后仍可能遗留有神经痛,此时可采取针灸、皮内针、火龙罐、雷火灸等中医特色疗法缓解疼痛。

肖智提醒,发生带状疱疹后2~3天是治疗最佳时机,市民朋友如果出现没有诱因的、呈阵发性刺痛或烧灼感的局部疼痛,或者皮肤出现红斑、水疱,建议尽早就诊,通过及时规范的治疗以帮助减少神经痛的发生。

新国标实施3年 婴配乳粉呈现三大特点

本报讯 (魏闻) 近日,国家市场监管总局发布消息,自婴幼儿配方食品新国标发布实施以来,婴幼儿配方乳粉(以下简称婴配乳粉)产品配方按新国标注册工作进展顺利,截至目前,共计1127个配方通过注册。

婴幼儿配方食品新国标于2021年2月22日公布,依据食品安全相关法规规定,所有婴配乳粉企业均需按新国标研发调整配方并且重新注册,为此新国标设置2年过渡期,于2023年正式实施。目前,国家市场监管总局共批准注册配方1127个,包括境内926个、境外201个,对441个配方不予注册或未通过审评。全国婴配乳粉市场供应平稳、质量安全状况持续稳定,近3年抽检合格率均达到99.9%。

据介绍,婴配乳粉产品配方按新国标注册后呈现三大特点。

一是产品配方更加科学。企业按新国标要求加大研发投入,吸收国内外婴幼儿营养学最新研究成果优化配方设计,充分考虑我国不同年龄段婴幼儿生长发育特点,对营养素成分和含量进行调整。

二是标签标识更加规范。新国标注册禁止对0~6月龄婴配乳粉进行任何营养成分声称,禁止对6月龄以上婴配乳粉进行铁、锌等必需成分声称;所有声称婴配羊奶粉的产品,其生乳、乳粉、乳清粉等乳蛋白须全部来自羊;使用“基粉”为原料干法工艺生产的婴配乳粉,不得标注生鲜乳。

三是助力发展更加有效。新国标对企业提出了更高要求,一些研发实力较弱或市场竞争力不强的企业主动退出婴配乳粉行业,境内外共有约20家企业未提出或撤销注册申请,新国标注册对重塑行业格局、促进高质量发展起到积极作用。



12岁男孩被猫抓伤后……

本报讯 (通讯员 张宇璐 文娜) 近日,长沙12岁的小龙在走亲戚途中,受到野猫袭击,右手被挠出多个口子,最大伤口长5厘米。得知湖南省职业病防治院动物致伤门诊24小时开诊,于是家人急忙带着小龙来院做紧急处理。

动物致伤门诊副主任医师接诊后,迅速开展救治,伤口冲洗、注射免疫球蛋白、疫苗等诊疗措施,让小龙在最短时间内顺利完成第一天的接种。

专家介绍,根据接触方式和暴露程度,狂犬病暴露可分为三级:一级暴露是皮肤完好没有破损,只需冲洗伤口即可;二级暴露是轻微的抓伤、咬伤,没有出血;三级暴露是出现被咬出血,或者被舔舐粘膜、伤口等位置。根据国家对于狂犬病三级暴露处置规范,小龙的情况属于最为严重的“三级暴露”,伤口冲洗后不仅需要接种狂犬疫苗,还要注射狂犬病免疫球蛋白、破伤风免疫球蛋白,以达到较好的保护作用。

不慎被动物抓伤、咬伤了怎么办?专家指出,一旦被猫狗抓咬伤后,伤口处置越早越好,要立即用肥皂水和有一定压力的流动清水交替清洗伤口至少15分钟,并及时到专业的动物致伤门诊就诊。

奉献传递爱心 鲜血传承生命

2月27日,湖南湘江新区望月湖街道组织开展“奉献传递爱心·鲜血传承生命”无偿献血活动。长沙市公安局交警支队干警、街道社区干部及辖区居民群众等纷纷报名踊跃参加无偿献血。据了解,此次活动中望月湖街道共有76人成功献血,累计无偿献血28300毫升。

通讯员 陈利君 摄影报道



江华民族中医院成功完成一例腹腔镜下肝部分切除术

本报讯 (通讯员 盘林凤) 近日,永州市江华瑶族自治县民族中医院普外科成功完成一例高难度腹腔镜下部分肝段切除术。

据了解,患者因“反复腹胀5天”入院,有“慢性乙型病毒性肝炎”病史3年余,未规律治疗。经医生检查诊断,该患者肝占位性病变,需立即行腹腔镜下

部分肝段切除术,降低肿瘤扩散的风险。经过术前多学科讨论,制定了周密的手术治疗方案,在全麻下行腹腔镜下肝段切除手术。此次手术技术难度大,对操作者技能要求高,但在上级医院医疗专家专业指导下,该院普外科主任凭借娴熟精湛的微创技术,4个多小时后顺利完成手术。

肝脏是实质性器官,具有肝

动脉和门静脉双重血供,血运丰富,容易发生大出血,因此,在腹腔镜下控制出血较为艰难,手术难度也随之增大。此例手术的成功标志着该县民族中医院已攻下“肝脏是腹腔镜手术的禁区”这一难关,让更多的肝脏疾病能通过微创手术治疗,很大程度上减轻了患者的痛苦,提升了该院医疗服务层次。

张家界市永定区:为返乡农村育龄妇女免费筛查“两癌”

本报讯 (通讯员 李勇) “家里符合条件的亲戚们都参加了‘两癌’(乳腺癌和宫颈癌)免费筛查,但我常年在外务工,根本没时间做检查。这次放假回家,终于赶上了,真是太好了!”近日,在张家界市永定区妇幼保健院“两癌”免费筛查登记处,正在排队参加筛查的王家坪镇务工返乡妇女欧美霞高兴地说。

从今年1月11日起,永定

区妇幼保健院组织开展为期一个月的春节期间务工返乡农村育龄妇女“两癌”免费筛查,为410名妇女送上了一份特殊的春节“健康大礼包”。

永定区妇幼保健院抢抓外出务工妇女春节返乡和农闲的有利时机,提前安排部署,通过多种渠道广泛宣传。各乡镇妇幼专干对符合筛查条件的长期外出务工人员进行摸底,与医院及时协调

对接,有序组织返乡妇女在春节期间参加“两癌”免费筛查。抽调技术水平高、思想素质好、责任心强的专业医疗技术人员全程承担检查任务,把服务送到家门口,把惠民实事办实、办好,真正让广大务工返乡适龄女性受益。

项目实施以来,永定区妇幼保健院完成410例春节返乡适龄妇女“两癌”免费筛查工作。